

为中欧关系健康稳定发展注入新动力

应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班邀请，国家主席习近平于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。接受本报记者采访的三国各界人士表示，习近平主席此次访问深化了中国与三国的政治互信、务实合作和人文交流，为中欧关系健康稳定发展注入新动力，为促进世界和平稳定和发展进步作出新贡献。

开启中法关系下一个60年的新征程

当地时间5月6日，习近平主席在巴黎爱丽舍宫同法国总统马克龙会谈后共同会见记者时指出，中法关系具有珍贵历史、独特价值和重要使命，双方要传好历史的接力棒，弘扬中法建交精神并为其赋予新的时代内涵，开启中法关系下一个60年的新征程。

“在法中两国建交60周年之际，习近平主席此次访彰两国友谊，为深化法中各领域合作注入动力，积极推动法中、欧中关系进一步向前发展。”法国席勒研究所研究员塞巴斯蒂安·德罗雄表示，习近平主席此次对法国进行国事访问，加强了法中两个大国在国际和地区热点问题上的沟通，对于维护世界和平与稳定具有重要意义。

法国国际关系与战略研究所副研究员林可表示，法中保持良好关系和持续深入的沟通，既是友好的传统，也有助于携手应对共同挑战。法国席勒研究所研究员佩里莫尼表示，处在新的历史起点上，法中加强合作，不仅造福两国，也将造福世界。

访问期间，中法双方发表4份联合声明，签署近20项双边合作文件。法国前气候谈判大使、欧洲气候基金会首席执行官洛朗斯·蒂比亚纳表示，法中双方就应对气候变化问题达成新的共识，将有力推动两国在该领域合作。

中国支持法国办好巴黎奥运会，决定将对法国等12国公民短期来华的免签政策延长至2025年年底，欢迎法国担任今年中国国际教育年会主宾国，推动未来3年法国来华留学生突破1万人，欧洲青少年来华交流规模翻一番……一系列措施将促进中法加快人文交往“双向奔赴”。法国凯致商学院院长亚历山大·德纳维耶表示，法中两国求同存异，不断凝聚共识，深化合作，教育合作与交流呈现出良好局面，“期待相关项目深入推进，为两国教育合作持续深化作出新的更大贡献”。

巴黎法中友好协会执行主席郝凝表示，习近平主席向法国民众传递出“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”的积极信号，将进一步促进两国人员往来，加深双边文化交流和相互理解。

从北京的空客工程技术中心，到深圳的空客中国创新中心；从苏州的空客中国研发中心，到天津的A320系列飞机亚洲总装线……近40年来，空客与中国伙伴的合作不断深化。空客客车公司首席执行官纪尧姆·傅里表示：“空客看好中国经济发展前景，将持续投资中国市场，不断加强与中国方的创新合作。”

“中国不断扩大对外开放，欢迎法国企业进入中国，习近平主席此次传达了非常积极的信息。”法国汽车零部件供应商欧集团创新与软件执行副总裁亚历山大·科尔容说。米其林区域总裁叶非表示，开放合作为双边关系发展持续注入活力，公司对深耕中国市场充满信心。

（本报记者杨一、王远、刘玲玲、尚凯元、邢雷、于超凡、龚鸣）



塞尔维亚首都贝尔格莱德市内的建筑上悬挂起巨幅五星红旗和中文标语，欢迎习近平主席到访。

本报记者 谢亚宏摄

携手构建新时代中塞命运共同体

当地时间5月8日，习近平主席在贝尔格莱德塞尔维亚大厦同塞尔维亚总统武契奇举行会谈。两国元首宣布，深化和提升中塞全面战略伙伴关系，构建新时代中塞命运共同体。会谈后，两国元首共同签署《关于深化和提升中塞全面战略伙伴关系、构建新时代中塞命运共同体的联合声明》，并共同见证交换共建“一带一路”、绿色发展、数字经济、电子商务、基础设施、经济技术、信息通讯、农食、媒体等领域多项双边合作文本。

“习近平主席此次访，标志着两国的铁杆友谊进入新阶段。”塞尔维亚国民议会议长玛丽娜·拉古什表示，塞中两国领导人达成多项共识，将为两国进一步深化共建“一带一路”合作、促进绿色发展等领域合作创造更多机会。

“塞尔维亚非常荣幸在8年内两次迎接习近平主席到访。在两国元首共同引领下，塞中关系持续健康发展，此次两国合作不断提质升级指明了方向。”塞尔维亚政府助理秘书长尼科利奇表示，共建“一带一路”为塞尔维亚

经济社会发展带来巨大机遇，河钢塞钢等一批重点投资项目落地，充分证明了共建“一带一路”是推动全球发展的重要合作平台。

“习近平主席此次访非常成功，两国关系新定位是塞中关系史上一座新的里程碑。”塞尔维亚南斯拉夫通讯社社长格列契奇表示，两国在多个领域达成一系列合作协议，将推动塞中合作不断迈上新台阶。她说，媒体合作有助于增进人文交流、促进民心相通。“我们已经与中国媒体展开多项合作，将继续通过客观真实的报道增进两国人民相互理解，助力构建新时代塞中命运共同体。”

习近平主席与武契奇总统共同会见记者时宣布中方支持新时代中塞命运共同体建设的首期6项务实举措，其中之一是“在双方共同努力下，中塞自由贸易协定于今年7月1日正式生效”。塞尔维亚内外贸易部部长莫米罗维奇表示，这将为相关企业创造更多机遇，推动塞中经贸合作实现新发展。

双方领导人一致同意，扩大各领域人员往

来，全面深化文化、教育、体育、旅游、地方合作。塞尔维亚文化部部长塞拉科维奇表示，人文交流是塞中关系的重要组成部分，“未来我们将共同努力发挥好互设文化中心的作用，更好推动塞中文化交流，增进两国人民的理解与友谊”。

“习近平主席此次访为深化塞中旅游合作提供了重要契机。我们期待今年迎来更多中国游客。”塞尔维亚国家旅游局局长玛丽亚·拉博维奇表示，塞方将继续通过组团赴华参加旅游展会等方式，积极向中国游客推介塞尔维亚旅游资源。

中方宣布，将在未来3年支持50名塞尔维亚青年科学家赴华开展科研交流，在未来3年邀请300名塞尔维亚青少年赴华学习。塞尔维亚诺维萨德大学哲学专业学生阿尼娅·皮图利奇表示：“希望有机会去中国，更深入地学习和感受中国文化，为塞中友谊薪火相传贡献青年力量。”

（本报记者王海林、任彦、张志文、谢亚宏、王迪、沈小晓）



日前，一列装载着书画、瓷器等中法文化交流艺术品的“义新欧”中欧班列从浙江义乌启程，开往法国巴黎。

楼冀阳摄（影像中国）

引领中匈关系不断迈向更高水平

当地时间5月9日，习近平主席在布达佩斯总统府同匈牙利总统舒尤克举行会谈。习近平主席指出，今年是匈中建交75周年，中方愿同匈方一道，赓续传统友谊，深化政治互信，加强互利合作，引领中匈关系不断迈向更高水平。同日，习近平主席在布达佩斯总理府同匈牙利总理欧尔班举行会谈。两国领导人宣布，将中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系。

“习近平主席此次访是一次历史性访问，将为匈中务实合作带来更多新成果。”匈牙利外交部长西雅尔多表示，2023年中国对匈牙利投资创历史新高，再次成为匈牙利最大外来资源国，希望两国在共建“一带一路”框架下，加强基础设施、通信技术、能源和金融等领域合作，共同为世界经济复苏注入动力。

“习近平主席此次访问具有特殊意义，为深化匈中合作提供新机遇。”匈牙利匈中经济商会会长佩特·埃尔诺表示，习近平主席强调推动中国式现代化同匈牙利“向东开放”战略更紧密对接，“双方可以此为契机，进一步深化合作，扩大各领域交流”。

匈牙利农业与生命科学大学校长吉利斯萨表示，中国在农业机械化 and 绿色发展方面取得长足进步，为匈牙利树立了榜样。“在共建‘一带一路’框架下，匈中科技合作对于匈牙利培养更多农业技术人才至关重要。”

“习近平主席此次访，必将进一步加深两国人民的了解和友谊。”匈牙利翻译家、汉学家宗博莉·克拉拉说，就像中国读者对匈牙利爱国诗人裴多菲的喜爱一样，在匈牙利一代代汉学家的接续努力下，中国文学在匈牙利也有大批

拥趸，匈牙利民众有机会更加深入地了解中国历史、中国人的生活方式。

“旅游业是匈中良好合作关系中的重要领域。”匈牙利国家旅游局局长柯尼德表示，中国是匈牙利旅游业最重要的客源市场之一。今年下半年匈牙利将担任欧盟轮值主席国，匈牙利将为推动匈中、欧中旅游合作创造更多机会。

匈牙利前总理迈杰希·彼得表示，习近平主席此次访问具有里程碑意义，再次展现了匈中友谊，引领双边关系迈向更高水平。匈牙利愿意继续做欧洲和中国之间的重要桥梁，为促进欧中合作创造更多有利条件。

（本报记者颜欢、刘仲华、韩硕）



日前，在法国巴黎国际博览会上，当地民众参观“遇鉴中国”中华文化主题展。

本报记者 王新萍摄



位于匈牙利布达佩斯的中国商品交易展示中心。

张帆摄（新华社发）



在匈牙利西北部的阿奇小镇，由华友钴业投资建设的高镍型动力电池用三元正极一期项目正在紧锣密鼓地进行。

徐誉嘉摄

由中国企业承建的塞尔维亚贝尔格莱德译蒙—博尔察大桥（普平大桥）。李杰摄

本版责编：张梦旭 张朋辉 刘刚 姜波 版式设计：蔡华伟

